



国家能源集团  
CHN ENERGY

# 国家能源集团报

2025年1月

22日

星期三

今日8版

总第156期

每周一、三、五出版

GUOJIA NENGYUAN JITUAN BAO

国内统一连续出版物号: CN11-0318

主管: 国家能源投资集团有限责任公司  
主办: 国家能源集团传媒中心有限公司

数字报网址: <https://epaper.ceic.com>

投稿邮箱: [gjnyjtb@p0014539@ceic.com](mailto:gjnyjtb@p0014539@ceic.com)

## 国家能源集团召开2025年党风廉政建设和反腐败工作会议 用改革精神和严的标准管党治党 为实现高质量发展提供坚强保障

本报讯 1月17日至18日,国家能源集团召开2025年党风廉政建设和反腐败工作会议,传达学习贯彻二十届中央纪委四次全会、国务院国资委2025年党风廉政建设和反腐败工作会议精神,总结2024年党风廉政建设和反腐败工作,部署2025年重点工作。

会议指出,2024年,集团公司深入贯彻落实习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和二十届中央纪委三次全会精神,持续健全全面从严治党体系,大力推动正风肃纪反腐,在加强政治建设和政治监督上展现新担当,在全面从严治党体系建设上迈出新步伐,在铲除腐败滋生的土壤和条件上取得新进展,在推进中央巡视整改上取得新成效,在各类监督贯通协同上取得新成果。

会议强调,各级党组织和党员干部要提高站位,深刻认识新时代反腐败斗争取得的历史性成就,深刻认识当前反腐败斗争严峻复杂形势,深刻认识推进全面从严治党的战略部署,切实把思想统一到党中央决策部署上来,以“一步不停歇、半步不退让”的态度全面加强管党治党的政治自觉,全面增强打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战的信心决心。

会议指出,2025年是进一步全面深

化改革、“十四五”收官和“十五五”谋篇布局的关键之年。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持用改革精神和严的标准管党治党,以党风廉政建设和反腐败工作实绩实效,为集团公司全面深化改革、实现高质量发展提供坚强保障。要在推进政治监督具体化精准化常态化上再加强,健全“第一议题”“政治要件”制度,完善党中央重大决策部署落实机制,优化考核体系,强化履行政治责任和战略使命考核。以钉钉子精神落实习近平总书记重要指示批示精神、党中央重大决策部署,特别是全面深化改革重大任务。在巩固深化党纪学习教育成果上再加强,深入推进党纪学习教育常态化长效化,把纪律教育贯穿干部成长全周期、融入组织管理全过程,健全干部全方位管理监督体系,加强“一把手”监督、同级监督,把从严管理和鼓励担当统一起来,督促各级干部树牢正确政绩观、业绩观。在深化风腐同查同治上再加强,对重点问题、重点领域、重点对象着重查、着力查,建立健全风腐同查相关机制,用改革手段阻断腐败滋生蔓延。全力支持纪检监察机构查办

案件,切实发挥基层党组织“探头”“前哨”作用,加强预防治理。在持续深化中央巡视整改上再加强,坚决扛牢扛实巡视整改主体责任,完善常态化整改工作机制;坚守政治巡视定位,高质量推进巡视巡察全覆盖。在深入推进全面从严治党体系建设上再加强,切实加强对党风廉政建设和反腐败工作的领导,把全面从严治党要求与基层党建相结合,推动全面从严治党向基层党组织、控股企业和境外单位延伸;推动腐败多发领域改革和关键权力制约。

会议指出,各级纪检监察机构要健全政治监督具体化、精准化、常态化机制,深入推动落实习近平总书记重要指示批示精神,把推动深化改革与持续深化中央巡视整改、重大项目建设、重大科技创新结合起来,以改革促进和保障重大政治任务落地。健全政治监督工作机制,分类明确监督任务,分层压实监督责任,分板块强化监督协同。要深化全面从严治党政治责任,压实管党治党主体责任,坚决纠正只抓业务不抓风纪、只管发展不治腐败,甚至遮丑护短等问题;压实职能部门监管责任,加强人、财、物关键业务的监管,推动工程建设、煤炭购销、招标采购等领域改革;压实各级纪委监委督

任,提升监督的精准性和有效性。要巩固深化党纪学习教育成果,突出纪律教育重点内容、重点对象和教育方式创新,推进纪律教育进部门、进车间、进班组、进工地、进家庭;在严格执行纪律上下功夫,加强执行党纪与执行政务处分、企业纪律处分衔接;在准确运用“四种形态”上下功夫,落实“三个区分开来”,充分发挥纪律教育约束保障激励作用。要健全不正之风和腐败问题同查同治机制,以“同查”严惩风腐一体问题,紧盯关键环节,以“同治”铲除风腐共生性根源,以“查”“治”贯通阻断风腐演变。要坚守政治巡视定位,紧盯权力和责任、紧盯“一把手”和领导班子、紧盯职工群众反映强烈的突出问题,提升巡视发现问题的震慑力;推动巡视发现问题真改实改,完善巡视巡察制度机制。要深化落实纪检监察体制改革任务,落实派驻改革部署,完善对子分公司纪检机构业务指导、监督检查、工作统筹、队伍建设和考核评价机制;加强制度建设,进一步规范监督执纪执法行为;推动完善监督体系,进一步提升监督效能。要开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动,砥砺过硬政治品格,锤炼过硬素质本领,锻造过硬纪律作风,着力打造纪检监察铁军。(纪检监察组供稿)

## 国家能源集团2024年多项关键指标刷新纪录

本报综合消息 2024年,国家能源集团煤炭产量6.2亿吨,煤炭销量8.5亿吨,发电量首次突破1.25万亿千瓦时,供热量5.7亿吉焦,铁路货运量5.7亿吨,完成投资2656亿元,10项一级生产经营指标全部达成,14项关键指标刷新纪录,列入世界一流企业方阵。

国家能源集团充分发挥能源供应“压舱石”作用,持续强化“511+2”保供品牌,高质量完成保供保电保民生任务。煤炭板块稳产高产,自产煤量首次突破6.2亿吨,连续39个月保持在5000万吨以上高位水平。电力板块稳发增发,电力顶峰保供能力进一步提升,迎

峰度夏最高负荷达到1.82亿千瓦,月均发电量达1047亿千瓦时,总发电量首次突破1.25万亿千瓦时。供暖机组稳定运行,供热量保持全国第一。

创新是企业的发展。2024年国家能源集团深入实施“1331”科技创新战略,统筹谋划科技改革和重点任务,重大科技创新不断取得新突破。科研组织体系更加优化,深度融入央企创新联合体建设,低碳院青年科学家王鹏团队关于“线性 $\alpha$ -烯烃合成技术”研究成果的论文,成为央企首篇在《自然》杂志发表的正刊论文。发挥“煤电化运”一体化创新优势,实现关键核心技术攻

关新突破。国内首台露天煤矿无人驾驶运输机器人成功投运,全球首座风渔融合浮式平台“国能共享号”成功投产,煤基航天煤油在航空航天多个领域成功应用,全球首批碳纤维复合材料轻量化货车上线运行,新型智能重载电力机车获评央企十大国之重器。

在全面加快绿色转型方面,国家能源集团坚持“两端发力”,积极响应国家“两重”“两新”政策,扎实开展“大项目建设管理年”行动,加速推动绿色低碳转型提档升级。省级以上绿色矿山占比72%,建成9个国家智能化示范煤矿。可再生能源开工、投产容量双双历

史性突破“3000万+”,装机占比超过40%、整体规模较“十三五”末翻一番,提前一年实现“十四五”目标。新能源开工3118万千瓦,投产2773万千瓦,投产规模创历史新高。水电装机突破2000万千瓦,常规水电在建规模824万千瓦,位居全国第一。

2025年,国家能源集团将围绕“稳中求进、安全为本、创新引领、高质量发展”工作方针,全力抓实能源保供,推动企业绿色低碳转型,以更加优异的生产经营业绩确保高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

国家能源集团2025年工作会议强调,坚持筑基础、增韧性,着力担当能源安全“压舱石”。作为煤炭产销量、发电量、供热量和铁路货运量保持全国的1/6、1/8、1/8和1/9的骨干能源央企,始终心怀“国之大者”、立足“两个大局”,把保障国家能源安全放到一体化国家战略体系这个最大的战略中谋篇布局,是集团公司的责任使命。

大潮奔涌,千帆竞发。能源行业已进入加快构建新型能源体系、统筹高质量发展和高水平安全的关键时期。国家能源工作会议明确,要逐步建立以非化石能源为供应主体、化石能源为兜底保障、新型电力系统为关键支撑、绿色智慧节约为用能导向的新型能源体系。机遇与挑战并存。坚持稳中求进工作总基调,全面贯彻总体国家安全观,深入践行能源安全新战略,全力以赴保障能源安全,坚定不移推进绿色低碳转型,是集团公司因时而动、因势而为的关键举措。切实增强能源保供能力,实现安全健康可持续发展,体现着集团公司端牢能源饭碗的不懈追求。

担当能源安全“压舱石”,全力扛起能源保供这一首要责任。习近平总书记多次强调煤炭在我国能源结构中的主体地位和煤炭产业保障能源安全的重要使命,要求煤炭发展要走绿色低碳发展的道路。当前和今后一个时期,外部环境变化带来的不利影响加深,能源市场环境复杂多变,同时经济企稳向好带来对高质量能源需求的增长,增强能源供给韧性,根本在于充分发挥产业链一体化优势,巩固行业引领地位。煤炭要稳产稳供、统筹煤矿建设和生产接续,推动陕西、新疆等地煤炭资源接续;电力要打造一批新一代煤电示范工程,稳妥推动支撑性保障性煤电和供热管网布局,深化存量煤电机组“三改联动”。(下转第二版)

心怀「国之大者」

担当能源安全「压舱石」

■ 本报评论员

贯彻国家能源集团2025年工作会议精神系列评论③

创新是企业的发展

国家能源集团两项目入选

“2024年度能源行业十大科技创新成果”

本报讯(记者 冯子昂 通讯员 黄常抒 商瑞)1月17日,国家能源局发布“2024年度能源行业十大科技创新成果”,来自国家能源集团的“煤直接液化制备航天煤油成套工艺”“630兆瓦燃煤机组掺氨发电技术”成功入选,这是集团树牢“创新是企业的发展”理念的生动实践。

作为全球唯一同时掌握百万吨级煤直接液化和煤间接液化两种煤制油核心技术的骨干能源央企,国家能源集团心系航天梦想、勇挑时代重担,开发了“煤直接液化制备航天煤油成套工艺”。该成套工艺以煤炭为原料,通过直接液化技术制备高热值液体火箭推进剂,产品在比冲性能、冷却特性、流阻性能、燃烧特性等方面与石油基航天煤油一致,有效摆脱了我国航天领域长期以来对传统石油资源的过度依赖。基于该成果制备的煤基航天煤油于2024年11月作为主燃料成功应用于长征十二号运载火箭发射任务,对于保障我国航天煤油燃料来源多样化具有重要意义。

实现“双碳”目标,能源是主战场,电力是主力军。国家能源集团大力推进电力生产侧源端减碳,“630兆瓦燃煤机组掺氨发电技术”就是源端减碳的关键技术之一,该项目是集团公司2023年度十大科技攻关项目之一。项目开展以来,中国神华、广东台山电厂、烟台龙源等单位组建的项目组采用多种方法对630兆瓦燃煤锅炉掺氨燃烧技术方法、装备及系统进行研发设计、工程实施、运行调试与试验验证。目前,该技术实现了180兆瓦、300兆瓦、600兆瓦等多个负荷工况下燃煤锅炉10%、20%、30%掺氨燃烧平稳运行,为我国燃煤机组源端减碳提供了国家能源集团方案。以一台600兆瓦等级燃煤机组为例,按年运行小时4000小时、满负荷工况下10%掺氨比例计,每年可减少二氧化碳排放18.37万吨,减少二氧化硫排放5527.3吨,减少粉尘排放50117吨,环保降碳效果显著。

责编:杨楠 版式:张伟

国能相册

### 国家能源集团长江内河反向非煤运输成功首航

1月14日凌晨,航运公司“国能长江01”轮在江苏南通卸货,顺利完成集团外部首次长江内河反向非煤物流运输任务。该航次从江西九江出发至湖北武汉装货,装载8249吨砂石,总计用时107小时抵达江苏南通。航运公司通过该航线的开通,突破了长期以来江船“重载上行”“空载下行”的传统运营模式。与以往航次相比,空载航行时间减少近70%,船舶装载率、运营效率、航次收益等均显著提升。

因为“国能长江01”轮在南通卢泾港码头靠泊作业。 通讯员 王志康 摄



导读

科技大观

看“长纓”如何“降魔”▶▶▶ 详见6版



《国家能源集团报》  
电子报



国家能源集团  
官方微信公众号



国家能源集团  
官方微博



国家能源集团  
今日头条号



国家能源集团  
微信视频号



国家能源集团  
官方抖音号



国家能源集团  
官方微博



国家能源集团  
官方微博



国家能源集团  
官方微博

扫一扫  
关注更多精彩内容